
n s e m n a r i 

Intr-o săptămînă, cu amatorii 
I-am reîntîlnit la .sfîrşitul lui iseptem-

brie şi, drept oribe florî, bizuindu-ne pe 
vrednicia lor şi a modelulu'i, i-am întîm-
pinat cu .cuvinteue spuse într-un prilej si-
milar de nefericitul prinţ al Danemarcei ; 
,,Fiţi bineveniţi, imaeştrilor ! — le-am spus. 
Ne pare bine că vă vedem sănătoşi ; fiţi 
bineveniţi, prieteni. O, tu, coleg bătrîn, 
de cînd nu te-am mai văzut, ţi is-a cam 
prelungit faţa. Vi'i acum aici ca să mă 
îmbătrîneşti ? Şi tu, fecioară, frumoasă 
îndrăgostită, zău că, de eînd nu te-aim 
văzut, te-ai mai aipropiat; de cer c-o pal-
mă... Prieteni, fiţi bineveniţi... Şi daţi-ne 
o dovadă a talenitului vostriu". 

Deşi obişnuiţi >să închipuie stări de su-
flet străine, udmărindu-le între timp în-
deaproaipe cu o vedere trează, ei au fost 
de astă dată într-adevăr emoţionaţi şi, ca 
oricînd, gata să răspundă rugăminţii 
noastre. 

Amatorismiul iteatral e vechi. La noi în 
ţară, stă la originiile teatrului. Astăzi îrisă, 
e o mişoaire ce cufprinde mii de oaimeni, 
cu afluenţi î n -mai toate localităţile. 

Numărul teatrelor propriu-zise şi a l ac-
tordlor de profesie a sporit mult la ijsoi, 
în (ultimii -ani. Dar dacă luăm bine amin-
te, ei isînt şi vor rămîne, cu toate s t ră-
daniile, o infimă minoritate în raport cu 
actorii amaitori. Pe iplanul dragostei pentru 
teatru a.1 întregului popor, d in punct de 
vedere afl. practicii imediate, amatorismul 
teatral are imjportanţă primordială. 

O părticică d in forţa mişcării teatrake 
de amatori — cea mai bună — a putu t 
fi văzută la al patrulea concurs pe ţară 
al cercurilor artistice de amatori ale sin-
dicatelor, ţ inut între 28 septembrie şi 7 
octombrie 1956 la Buoureşti. Muncitori şi 
funcţionari sindical'işti din diverse părţ i 
ale ţării — romîni, maghiari , germani 
etc. — au recitat poezii, au interpretat 
oral sau cu instrumente bucăţi muzicale, 

au oîntat în cor,. a u dansat , au jucat o-
perete sau piese de teatru. 

în privinţa programelor muzica/le, vrem 
să relevăm, ca şi ceiilalţi Sipectatori, că âu 
fost susţinute excelent. Un cuvînt şi des-
pre irecităiri : cele mai multe au fost xeu-
şite, şi trebuie felicitaţi ajmatorii ipentru 
sudcesul cu care continuă o tradiţie care, 
cu excepţia Tadioului şi a claselor de insti-
^tut, ar xămîne altfel deocamdată aproaqpe 
întreruptă. 

Asupra formaţiilor de teatru, e greu să 
insişti îndea}uns. în decurs de mai mult 
de o săiptămînă, s-au perindat pe scena 
Teatrului C.C.S. bărbaţ i şi femei de toate 
profesiile şi vîrstele, de la acei decani ai 
teatrelor de amatori cu istagiu de peste 20 
de ani , cuim sînt cîţiva actori de ila uzi-
nele , Jânos Herbâk" din Cluj, p înă la 
mica elevă Gabriela Jinga din Constanţa. 
Cum şi era de aşteptat, efectivul de re-
zervă al formaţiilor de amatori este vast 
şi rare au fost cazurile ciînd persoaoia unui 
anuimit actor nu era destul de indicată 
pentru rolul în caTe a fost distribuit. 

în ridicarea jooului actorilor aTnatori 
p înă la nivelul adevăratei arte şi-au spus 
cuvîntul îndeosebi oamenii de teatru pro-
fesionişti care îndrumă formaţiijle de ama-
tori. Sînt de menţionat străduinţele aproa-
ipe ale tuturor profesioniştilor scenei care 
au instruit aceste formaţii şi care semnează 
regia artistică a spectacolelor împreună cu 
colegi de ai lor amatori. Pentru ei, orga-
nizarea unui spectaool de amatori consti-
tuie o experienţă greu de înlocuit. De ta-
lentul şi dibăcia .lor, atîirnă tTeoerea flă-
cării şi nu a cenuşii de pe scenele profe-
sioniştilor pe acelea ale amatorilor. 

Au fost, desigur, şi sipectacole mai sila-
be, în care alături de protagonişti izbu-
itiţi se aflau şi actori care n-au izbutit 
încă să depăşească greutăţile începutului 
sau care recurgeau la expediente de joc 
rutinare : se simţea aici lipsa de influenţă 
sau influenţa negativă a instructorilor res-
ipectivi. 

83 
www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Instructorii şi colectivele ce actori au 
şriut, în imajoritatea cazurilor, să rezolve 
bine problema preliminară a unui sjpecta-
col : alegerea piesei. Concursul a dovedit 
limpede că nu există deosebire esenţială 
între repertoriul efectiv bun pentru clu-
buri şi cel bun pentru teatrele oficiale. 
S^au reievat formaţiile care, împreună cu 
instructorii lor, şi-au eumpănit bine for-
ţele şi posibilităţile de dezvoltare, şi ba-
zaţi pe aceasta, au ştiut să aleagă piese 
valoroase. 

Cele mai mari succese au fost înscrise 
Cii piese bogate în conţinut, romîneşti sau 
străine, clasice şi îndeosebi contemiporane, 
ce figurează şi în repertoriul teatrelor ofi-
ciale, ca Nâpasta, Piatra din casâ, Jocuî 
de-a vacanţa, Mielul turbat, Oaspetele din 
faptul serii, precum şi cu Viaţa nouă şi 
Institutorii. Cercurile de teatru laureate 
au oferit s,pectacole întru nimic inferioare 
unor bune spectacalie eu actori profesionişti 
(şi luînd-o uneori înaintea acestora, cel 
puţin în ordine cronologică). Formaţii dis-
tinse ca fruntaşe au prezentat spectacole 
foarte interesante. 

Citadeîa sfărîmată, de exemplu, se poate 
spune că a avut un timbru original în in-
terpretarea cercului din Buhuşi. Au fost 
originali Matei (Iujinski Sami), Emilia 
(Vamanu Tica) ş.a. Poate fără amploare, 
dar esenţializînd cu niijloace simple, Ma-
ria Oancea (în Bunica) a apărut ca o 
Casandră a familiei Dragomirescu ; lovi-
turile bastonului ei erau parcă aîe destinu-
lui ; publicul privea şi asculta îngheţat, 
trecînd Jesne peste butade şi scînteile de 
cuvinte. 

Folosind din plin, cu artă şi cu raultă 
vervă, avantajele comediei Mielul turbat, 
cercul Sfatului Popuiar Regional Ploeşti a 
cucerit sala. între Spiiridon Biserică (Io-
sif Constantin) şi Mitică Ionescu (Muscă 
Gheorghe), precum şi între Spiridon Bi-
serică şi birocraţii de la cabinetul tehnic, 
au fost trasate cu fineţe punţile de. legă-
tură şi soluţiile de continuitate implicate 
de jocul dublu al tuturora. Spiridon Bi-
serică nu trece cu ca/pul prin tavan, ci 
rămîne om, un om oomplex şi simpatic. 
Alături de neuitatul încuTîcă-lume Toma 
Dumitreseu (Ion Ionescu), inginerui Cris-
tescu (Horia Borcea) trăieşte intens drama 
scumpului care păgubeşte şi a leneşului 
care aleargă mult. 

Versurile comediei popukre Ochiul babei 
au răsunat autentic în gura actorilor de la 
Moineşti. Ceferiştii de la Cluj au dat 
glas unui sarcasm rece, original, la adresa 
părinţilor unei urbe, prin jocul lor con-
ştiincios, simplu, în Plicuî. 

A fost poate mai puţin realizată Steaua 

fârâ nume jucată de echipa Băncii de 
Stat din Iaşi. Faţă de Jocui de-a vacanta 
care (dacă nu e la mijloc numai inter-
pretarea suiperioară a cercului Casei de 
Cultură) e imai omogenă, Steaua făra 
nume ridică probleme de 'initerpnetare com-
plexe. Deosebirea de tonuri dominante în-
tre actul I (satiric, caragialesc) şi cele-
lalte două (duioase, cam cehovienej a 
fost rezolvată de amatorii de îa Iaşi prin 
prelungirea, pe cît cu putinţă, a tonali-
tăţii din actul I alături de aceea a ac-
telor următoaire. Piare însă posdbilă şi o 
mai hotărîtă anticipare a tonalităţii acte-
lor II şi III încă în decursul actului I. 

Un loc aparte merită piesele din rqper-
toriul străin, clasic sau contemporan, şi 
piesele a căror acţiune se petrece într-o 
ţară şi într-un mediu străine şi reclamă, 
pr in urmare, mai multă grijă ipentru cu-
loarea locală şi pentru compoziţie : Geor-
ges Dandin de Moliere, învâţătoarea de 
Brody Sândor, Căsătoria de Gogol, Viaţa 
nouă (după ipoemul pedagogic al lui Ma-
karenko) şi u n act de Horia Lovinescu, 
Oaspeteie den faptui serii, ou acţiunea la 
graniţa franoo-germană ş.a. 

Au fost apreciate îndeosebi Oaspetele în 
faptui serii în interpretarea formaţiei Sin-
dicatului sanitar din Constanţa şi Viaţâ 
nouâ, pusă în scenă. de formaţia de la 
,,Ilie Pintilie"-Ploeşti, care, mai mult de-
cît alte formaţii, a pregătit şi realizat 
spectacole folosind cu minuţiozitate mij-
lcace artistice proprii. 

La alte ispectacole, s-au putut remarca 
lipsuri, mai mici sau mai mari : roluri 
recitate cam şcolăreşte sau uneori cu voce 
prea puternică sau monoton acută ; roluri 
sipuse fără participarea mimicii şi a ges-
turilor ; mişcări stîngace ; scene nearmoni-
zate, din prifcina cîte unui actor caire, do-
tat cu o mai vie personaLitate dar jucînd 
arol secundar, tindea să monopolizeze mo-
menitele sceniee etc. Scena Teatrului: C.C.S. 
neavînd cuşcă de sufler, suflerii diverselor 
lormaţii stăteau în culise, ceea ce a putut 
îngreuna jocul actorilor, sporindu-le gri-
jile. 

La mai multe formaţii, chiar dintre cele 
fruntaşe, s-a observat un lucru supărător, 
şi poate că ahia concursul pe ţară 1-a pus 
bine în lumină. Este vorba de abaterile 
de la puritatea literară a limbii foJosite 
pe scenă. Unele formatii ardelene >sau mol-
dovene vorbeau în graiurile respective chiar 
cînd faptul era contraindicat în raport cu 
locul acţiunii. în cîiteva rînduri, în aceleaşi 
piese se puteau distinge grai ardelenesc 
şi grai moldovenesc, alternînd cu rostiri 
mai literare (poate, ale muntenilor). Mai 
ales uneie tensiuni dramatice se rezolvau 
în dialect. 
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Neajunsul acesta nu ise ipoate înlătura 
de la o zi la alta, dar inlăturarea lui 
rămîne o înaltă misiune a formaţiilor tea-
trale, inclu&iv a celor de amatori. Că 
lucrul este posibll, o dovedesc numeroşii 
amatori din diverse regiuni care au recitat 
paezii într-o limbă litera/ră corectă. 

Trebuie spus că nici juriul concursului 
şi nici publicul din sală n-au tratat ecRi-
pele de amatori cu vreo lîngăduinţă deo-
sebită, de felul aceleia a oamenilor ma-
turi faţă de oopii sau oaimenii slabi. în 
privinţa aeeasta, ei au fost preveniţi de 
spectacolul Jocul de-a vacanţa, care fi-
gura printre primele în program. Este în 
piesa lui Mihail Sebastian un ei'ev, Jeff, 
care, iubind-o ipe Corina şi isimţindu-se 
concurat de mai maturul Şţefan, găseşte 
îndrăzneala de a-şi infrunta de la egal la 
egal adversarul. , ,Dumneata — spune el 
Corinei — să nu te lamesteci între noi, 
bărbaţii !". Ştefan, care se lecunoaşte îni 
tinereţea lui Jeff, îl iubeşte, dar dlscută 
cu el dîrz, tot ,,pentru că aşa se vor-
beşte între bărbaţi". în dragostea şi stră-
dania pentru artă, formaţiile de amatori 
nu cerşesc nici ele îngăduinţa, ci reclamă 
din partea noastră cerinţe, g-rijă şi apre-
ciere deo/potrivă cu acelea aoordate teatre-
lor cu ' aotori profesionişti. Că .acesta e 
un adevăr ce-şi impune din ce în ce mai 
mulit prezenţa, ne-au dovediit-o, >spre ma-
rea noastră isatisfacţie, oele mai bune 
(Spectacole de amatori reunite la Bucureşti 
în acea săptămînă de început de toamnă. 

G. DĂIANU 

Argumcntele unui optimist 
Pentru iubitorul de teatru, discuţia 

asupra regiei, deschisă în pagindle revis-
tei , ,Contemporanur4 , a constituit, încă 
de la primele articole, un simptom îmbu-
curător : era semnul unei preocupări pa-
sionate faţă de probiema princîpală «a 
unei arte care exprimă, prin creaţia la zi 
sau prin confruntări cu operele altor e-
poci, spiritul contemporan, supunîndu-1 
— seară de seară — examenului public. 
Alături de caracterul compiex al spectaco-
lului, această prezenţâ în social a feno-
menului teatral conferă slujitorilor scenei 
o misiune aparte, pe care cei mai mulţi 
au înţeles-o. Teatrul fiind o artă de sin-
teză, munca preliminară oricărei premi'ere 
este o muncă de iaborator artistic, nu de 
claustrare individuală. Ca atare, ea im-
plică o etdcă şi o disciplină care au o 
viaţă proprie, interesantă atît pentru crea-
tori, cît şi pentroi spectaitori. Culisele inu 
sînt o bucătărie imundă, în care come-

seanul rafinat, căruia i se servesc pe 
scenă bucate alese, n-ar avea ce căuta. 
Creaţia unui pictor se oferă publicului ca 
operă finită, ca tablou ; creaţia unui di-
rijor este mai puţin grăitoare în faza de 
repetiţie decît în faza finadă, în execuţia 
.simfonică ; dar pregătirea unui spectacol 
de teatru — această orchestraţie subtilă» 
şi temeiraTă în caire fiecatre «instrument 
este un om şi, mai cu seamă, un artist 
— este tot atît de pasionantă ca şi exe-
cuţia însăşi, ca şi spectacolul. Iată de ce 
participarea regizorilor ia o discuţie asu-
pra propriei lor arte a marcat, prin ea 
însăşi, o anume conştiinţă socială şi artis-
tică. 

Dar a participa ,1a discuţie înseamna a 
recunoaşte necesitatea ei, a lua în serios 
problematica propusă şi a ţine cont, cu 
tot atîta modestie cîtă competenţă, de opi-
niiie formulate. Aducînd în dezbatere a-
vîntul şi îndrăzneala unei anumite vîrste, 
vădind un ochi deosebit de critic şi un 
oarecare sceptici&m, sau manifestînd încre-
dere în posibilităţile prezente şi viitoare 
ale iregiei noastre, referindu-.se la cîteva 
noţiuni teoretice care li s-au părut mai 
importante sau vorbind despre stări de 
lucruri concrete, intervenind cu autoritatea 
legitimă de maeştri ai scenei sau academi-
cieni, toţi oei care au participat la această 
discuţie au făcut-o cu deosebită seriozi-
tate. Iată însă că, după toate acestea, 
un articol al maestrului Sică Alexandre-
scu a venit să dea întregii dezbateri un ton 
nou, o interpretare inedită, caracteristici ipe 
care împrejurarea că acest articol a fost 
uitimul nu de anulează. Reţinînd, din tot 
ce s-a scris, numai tonul sceptic şi ,,sem-
nalul de alarmă", Sică A^exandrescu a ri-
postat cu o superioară veselie, cochetînd 
graţios cu probleme, idei şi autori. Deşi 
se îndoia întrucîtva de sinceritatea, spiri-
tul autocritic şi obiectivitatea predecesori-
lor săi în di'scuţie, deşi le recunoştea, în 
materie de problematică leatrală, doar o 
competenţă ,^prin definiţie" — maestrul 
Sică Alexandrescu era optimist. Nu avem 
motive să firn pesimişti, părea a spune 
dînsul, în timp ce azvîrlea cîte o piatră 
în girădina fiecăruia. 

Să vedem care au fost argumentele a-
cestui optimism. 

Realizârile regiei romîneşti nu trebuie 
căutate în discuţia, în teoria regizorilor, 
ci în practica lor. în sprijinul acestei a-
serţiuni, era citat John Steinbeck. 

Dar iremarca acestui scriitor (,,artistul 
nu di'scută, nu caută să dovedească : el 
lucrează") ni se paTe adevărată numai în 
parte. Desigur, artistul nu dovedeşte, nu 
convinge prin discutarea poziţiilor sale 
teoretice, ci pr in opera sa. Dar nu e mai 
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